
 

 

 مهم آمارو درجات آزادي  هافرمول
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 AP) يا  (P + (A)P  =B(B)       ناسازگار           

  )∪قانون جمع (يا،  

  AP)يا  (P – (B)P + (A)P    =B(A∩B)     سازگار            

  قوانين محاسبه احتمال 

 AP)و  (P   ×(A)P   =B(B)        مستقل             

  )∩قانون ضرب (و،    

  AP)و  (P  ×(A)P  =B(B│A)        وابسته              

  

  اصل شمارش

خواهد   n×mزمان اين دو رويداد طريق ممكن باشد، تعداد حالات وقوع هم mطريق و رويداد ديگري به  nاگر رويدادي به 

  بود.

  

  اصل جايگشت

  شيء، شخص يا ... را در كنار هم قرار داد برابر است با:  nتوان تعداد حالاتي كه مي

𝐧! = 𝑛 × (𝑛 − ١) × (𝑛 − ٢) ×. . .× ١ 

  

  انتخاب 

  .nاز  xتاي آن انتخاب كرد، برابر است با تركيب يا ترتيب  nشيء يا شخص را از ميان  xتوان تعداد حالاتي كه مي
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  اي (برنولي)توزيع دوجمله

بار رويدادي دوحالتي، محاسبه كرد   nبار رويداد مورد نظر را از ميان وقوع   xتوان احتمال وقوع به كمك اين توزيع مي

  بار وقوع يك رويداد دو وضعيتي):  n(احتمال موفقيت در 

(𝑷 + 𝒒)𝒏 = ቀ
𝒏
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 P     احتمال موفقيت در يك بار وقوع رويداد   و :pq  1   

  

  اي هاي مركزي و پراكندگي توزيع دوجملهمحاسبه شاخص

  اي برابر است با: توزيع دوجملهميانگين و واريانس 

𝐗ሜ = 𝐧𝐩 

𝐒𝟐 = 𝐧𝐩𝐪 

𝐒 = ඥ𝐧𝐩𝐪 

  

  

  

 K  =  df  –  ١درجه آزادي خي دو تك متغيره:           

  

  r  = (df  - ١)(c- ١):         (r×cدرجه آزادي خي دو دومتغيره (درجه آزادي جداول توافقي  

  

                   n  =  df  –١اي برابر است با : تك نمونه  tو درجه آزادي  

  

٢   - 𝒏 ٢  -  ٢يا      كلn    +١n    =df    درجه آزاديt  مستقل  

  

  n  =  df  –١تك گروهه برابر است با :    tوابسته نيز همانند    tو درجه آزادي  

  

  n  =  df  –  ٢درجه آزادي معناداري يك ضريب همبستگي:  

  



 

 

  واريانس تك عاملي براي مقايسة گروههادرجه آزادي هاي تحليل  

 K    =bdf- ١ درجة آزادي بين گروهي يا آزمايشي (صورت):

  n   =wdfكل  -   K  درجة آزادي درون گروهي يا خطا (مخرج): 

K  ها  و   ها يا مقوله: تعداد گروهn١ها (... + : تعداد كل آزمودنيn    +١n(  

  

  گيري مكرّردرجه آزادي هاي تحليل واريانس با اندازه

 تغيير مانده (خطا)  تغيير عمل آزمايشي 

     df = j -١ (𝑗 − ١)(𝑛 − ١) df=   

j   تعداد مراحل اندازه گيري :  

  

  محاسبة درجات آزادي دو عاملي

 : ١: برابر است با تعداد سطوح هر متغير منهاي  Bو    A) درجة آزادي مربوط به  متغيرهاي  ١

  )١ -  b(= B df      )    ١و-  a(= A df  

 :Bدر    Aضرب درجات آزادي  : برابر است با حاصلAB) درجة آزادي مربوط به تعامل  ٢

  )١ -  b ) (١-  a(=AB df 

 Bو    Aضرب تعداد سطوح دو م تغير  ها): برابر است با حاصلگروه) درجة آزادي مربوط به عامل خطا (درون٣

)a.b) در تعداد كل  مشاهدات (nمنهاي يك ( .  

  )١ -  n(= aberror df  

  

  رگرسيون)  تحليل  دراستفاده  مورد  (   ٢Rبراي بررسي معنادري   Fدرجه آزادي هاي آزمون  

k    =regdf 

١  –  k  –  n    =resdf 

)k  تعداد متغيرهاي : xيا پيش بين(  
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